

# “韩国警告俄罗斯”上热搜，俄韩关系拉警报

国际观察

主笔 赵恩霆

俄罗斯总统普京前不久访问朝鲜期间，俄朝两国签署《全面战略伙伴关系条约》，引发韩国高度关注和强烈反弹。

韩国国家安保室室长张虎镇在6月20日主持国家安保会议常任委员会会议，会后发布了针对俄罗斯的回击措施，即对俄出口限制新增243种品目，至此韩国对俄制裁清单上的品目达到1402种。

韩国总统办公室当天向俄罗斯发出警告，称“将重新研讨对乌军援问题”。次日，韩国总统室再次警告称，韩方对乌军援的水平取决于俄罗斯今后的态度。

6月21日，韩国外交部第一次官金洪均还召见俄罗斯驻韩大使济诺维耶夫，要求俄方立即停止与朝鲜的军事合作。不过，济诺维耶夫回应说，任何对俄方的“威胁和讹诈”都不可接受，俄朝合作不针对第三国。

6月23日，张虎镇又一次警告称，如果俄罗斯向朝鲜提供高精度武器，韩国对乌军援将不设限。张虎镇出任国家安保室室长之前，曾担任韩国驻俄大使。

俄朝《全面战略伙伴关系条约》规定，当任何缔约方遭受侵略时，另一方将向其提供援助。普京表示，俄方不排除根据该

条约与朝方发展军事技术合作的可能。

一时间，“韩国警告俄罗斯”登上热搜。对此，普京6月20日访问越南期间提醒韩方无需担心，同时也点名警告韩国，向乌克兰提供武器将是“非常大的错误”，“如果真的发生了，我们也会做出适当决定，这些决定不太可能让韩国现任领导人满意。”

俄乌冲突爆发以来，韩国尹锡悦政府追随美西方脚步，参与对俄制裁，同时向乌克兰提供人道主义和经济援助，但在援助武器装备方面的态度相对谨慎。即便如此，俄韩关系已经因制裁问题而持续紧张。韩国KBS电视台报道指出，韩俄关系已进入两国建交以来的最差阶段。

今年4月，俄罗斯副外长鲁斯柯曾召见韩国驻俄大使李度勋，就韩方以俄朝合作为由对俄实施制裁提出交涉。当时，俄外交部发言人扎哈罗娃表示，韩方的行动“不友好”，“令人深感遗憾”，将对俄韩关系产生负面影响。她说，由于韩国在美国支持下采取错误举动，俄韩关系已陷入严重危机。

在韩国看来，俄朝关系尤其是军事合作的提升，触碰到了自己的敏感神经。而在俄罗斯看来，导致俄韩关系交恶的根源在于韩国外交政策一边倒地追随美国。

去年4月，韩国总统尹锡悦访美前夕接

受采访时表示，如果乌克兰平民在冲突中遭到大规模袭击，韩国对乌支持将不止于人道主义和经济援助。这被认为是尹锡悦政府首次改变军援乌克兰的立场。韩国政府去年8月通过的2024年度预算案中，援乌资金规模较2023年度增加大约7倍，至5200亿韩元(约合3.73亿美元)。

虽然韩国还未向乌克兰提供杀伤性武器装备，但过去两年多来美西方持续军援乌克兰，近乎掏空了包括美国在内的一些西方国家的某些武器和弹药库存。为了填补这块缺口，韩国成为“后备力量”。

早在2022年——俄乌冲突爆发第一年，美国就曾向韩国购入10万发155毫米口径炮弹。去年2月，美国再次提出类似要求。据韩国媒体报道，根据韩美去年3月达成的协议，韩国以“以租代售”的方式向美国提供50万发155毫米口径炮弹。

乌克兰的邻国波兰在俄乌冲突爆发后，成为西方援乌武器装备运往乌克兰的中转站和大本营。站在反俄最前沿的波兰在向乌克兰提供武器的同时，也加速强化本国军力，并将目光投向了韩国。

2022年8月和9月，波兰与韩国分别签署两份军购合同，第一份价值57.6亿美元，合同涉及180辆K2主战坦克和212门K-9自行火炮，第二份价值30亿美元，合同

涉及48架F-50战斗机。

在尹锡悦政府奉行亲美外交政策的背景下，韩国近年来不断加强与北约的关系和互动。2022年5月，韩国加入北约合作网络防御卓越中心，成为首个加入该机构的亚洲国家。同年6月，尹锡悦应邀赴西班牙出席北约峰会，这是韩国总统首次出席北约峰会。

2023年7月，尹锡悦再次受邀赴立陶宛出席北约峰会。其间，尹锡悦表示，有必要把韩国与北约的合作系统化。当时，韩国还计划加入北约的战地信息收集和开发系统。去年12月，韩国首次以“北约伙伴国”身份参加了北约“网络联盟2023”演习。

韩国已成为以美国为首的北约推进“亚太化”的跳板，这自然会引起与北约对抗持续升级的俄罗斯的警惕和不满。如此看来，俄罗斯加强与朝鲜的合作关系，既是俄罗斯提升在亚太地区存在感和影响力的重要一步，也是对韩国的一种反制。

韩国外交部发言人任洙奭6月27日再次警告俄罗斯“不要犯下错误”，以免韩俄关系面临不可逆转的后果。此前一天，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃曾警告韩国，在军援乌克兰问题上“不要采取可能造成俄韩关系不可逆转后果的不慎行动”，并建议韩国摆脱对美国的“狂热依赖”。

# 支持率探底，岸田“豪赌”9月自民党总裁选举

透视东瀛

主笔 赵世峰

## 岸田已在“危险水域”

据日本媒体报道，岸田遭遇一系列打击后，不仅看不到重振政权和连任总裁的希望，甚至还出现了下台的呼声，导致其近期颇为焦躁。岸田在国会闭幕后举行的记者会上被问及朝野关心的问题，涉及自民党总裁选举、是否会改组内阁等。据共同社报道，岸田未予以明确回应，只表示将致力于目前亟待解决的内外外交难题，没有考虑其他事项。

在本期国会会期期间，“政治与金钱”成为朝野攻防的主要议题。虽然自民党依靠执政党的席位优势，否决了在野党提出的内阁不信任案，并通过了《政治资金规正法》，但从共同社最近进行的民调结果来看，岸田内阁的支持率只有22.2%，已连续8次民调低于30%，继续在“危险水域”徘徊。

日本《每日新闻》6月23日发布的民调结果显示，岸田内阁的支持率仅有17%，已处于“下台水域”。在日本政坛，内阁支持率低于30%一般会被舆论视为进入“危险水域”，若进一步跌破20%，则被视为陷入“下台水域”。虽然各家民调数据有所不同，但岸田内阁岌岌可危已是不争的事实。

共同社的民调显示，受自民党派系“黑金”丑闻等因素影响，支持岸田在9月自民党总裁选举中连任的受访者比例仅为10.4%，而希望其“尽快辞职”的则有36.6%。

作为挽回自民党形象的招牌政策，岸田极力推动修改的《政治资金规正法》以及减税政策，所获评价都不高。共同社的民调中，对于修改《政治资金规正法》，回答“不太有效”和“无效”的受访者合计达78.9%；对于定额减税对家庭经济状况的帮助，仅有27.1%的受访者认为这在应对高物价上“有效”，回答“无效”的占比高达69.6%。

6月23日，一位与岸田关系密切的自民党资深议员在得知内阁支持率为22.2%时，不禁感叹当前形势“酷似2009年

日本例行国会于6月21日闭幕。如此前外界所料，受自民党派系“黑金”丑闻影响，日本首相岸田文雄在支持率低迷的情况下未宣布解散众议院提前举行大选，而是将目标瞄向9月的自民党总裁选举，以争取连任。近期民调显示，岸田内阁支持率持续低迷，自民党内已有声音呼吁岸田在今年秋季党总裁任期结束后下台，放弃竞选连任。



这是5月3日在巴西首都巴西利亚拍摄的岸田文雄出席新闻发布会的资料照片。 新华社/法新

8月自民党在众议院选举中惨败并下台的麻生政权末期。”

考虑到明年夏季将迎来参议院选举，自民党内期待下一任总裁能够成为带动全党的选举招牌，而不是参选者，尤其是年轻议员的“选举毒药”。自民党内权威人士预测，从现在的支持率来看，岸田很难担当这样的责任，“让岸田下台的暗流涌动，有可能迎来‘秋季决战’”。

去年年底以来，自民党接连爆出派系“黑金”和“性感派对”等丑闻，支持率持续下跌。在4月28日举行的众议院议席补选中，自民党在三个选区悉数落败，原属该党的议席均由在野党立宪民主党获得。

## 党内大佬喊话下台

据报道，在自民党举行的党内政治对话中，地方组织已经有人提出岸田应该为自民党形象受损担责，并要求其下台。自民党议员中，对岸田的领导能力抱有疑虑的也不在少数。国会众议员、自民党原“茂木派”成员东国干6月22日公开表示，希望岸田不再参选党总裁。自民党另一派阀“麻生派”成员斋藤洋明也敦促岸田下台，称“必须有人为当前状况承担责任”。

不仅如此，党内大佬也开始向岸田“喊话”。前首相菅义伟在6月23日的一档

网络节目中公开表示，岸田未对派系“黑金”丑闻负责，是导致国民对自民党不信任的原因之一。(自民党)应在9月的党总裁选举中选出新党首。当被问及是否应在党总裁选举中选出新党首时，菅义伟说：“我是这样认为的。这是能让大家理解自民党革新想法的最佳机会。”不过，他表示“尚未决定”推举何人。菅义伟作为自民党内无派系的关键人物，其影响力仍不可小觑。

被外界视为岸田“接班人”的党内骨干分子也蠢蠢欲动。共同社报道，自民党干事长茂木敏充、前干事长石破茂、经济安保担当大臣高市早苗近期接连出席演讲会和学习会。

茂木在自民党总部，面对50名骨干议员发表了约30分钟的演讲。相关人士称，他在演讲中提到派系“黑金”丑闻，呼吁“为挽回国民信任，希望与大家齐心协力共同努力”。据悉，演讲会上有人要求建立新的党总裁选举制度，以便能让包括年轻议员在内的更多候选人参与竞选，茂木回应称：“需要营造尽可能热烈讨论的状态”。茂木还向媒体表示会深思熟虑，“将在这个夏天好好考虑(自民党总裁选举事宜)”。

石破和高市则在同一时段分别在国会举办了学习会。石破邀请来自自民党原“二阶派”的中曾根康隆担任嘉宾讲师，约20人出席活动。石破在发表演讲时强调，“绝不能在下一次选举来临之际不知道说什么”，委婉地表达了参选自民党总裁、进而冲击首相大位的想法。

此外，在野党也加大了对岸田政权的批判力度。针对上述民调结果，立宪民主党党首泉健太强调，“显然岸田政权没有政策推进力，自民党没有执政能力”，要求岸田下台并举行大选。

共同社的民调结果显示，对于谁适合担任下一任自民党总裁，石破茂以26.2%的支持率位居首位，前环境大臣小泉进次郎以12.1%的支持率排在第二，现任外务大臣上川阳子和数字大臣河野太郎并列第三(7.8%)，之后是高市早苗(6.8%)，而岸田仅以6.6%的支持率排在第六位。